

在 2014 届学生毕业典礼上的讲话

校长 葛世荣

(2014 年 6 月 20 日)

亲爱的 2014 届毕业生同学们：

大家好！

今天，我们在这里隆重举行 2014 届学生毕业典礼，为即将走出校门的 6706 名本科生和 2271 名研究生送行。首先，我代表学校全体师生员工，向同学们完成学业致以热烈的祝贺，向大家成才付出艰辛劳动的老师们表示衷心的感谢，向默默支持的父母亲人送上诚挚的问候！

这些天，同学们想法设法以各种姿态拍摄毕业照，成为了南湖校园最美的一道风景线。有穿学位服的，有着民国装的，也有穿上一身红军制服的，更有婚纱裙飘飘，但是最雷人的是网上疯传的二兄弟裸照，那可是堪比博物馆北广场的光明神一般肌肉发达。但是所有这些都，大家都想把大学时光留在记忆里、背在行囊中，随身带走。几年前，同学们怀揣憧憬踏进矿大校门，从此我们一起朝夕相处，共同拼搏。南湖校区的一草一木，一砖一瓦，见证着你们挥洒的青春汗水，回荡着你们的欢声笑语，珍藏着你们的美好回忆。在你们当中，有众口相传的“学霸哥”，有手绘矿大明信片的创意者，也有名扬马拉松赛会的矿大选手，更有风雨中骑行献礼母校的驴友，还有励志奋进的阳光女孩。这些，都是你们成长、成才、成就的代表，更是百年矿大新的一笔精神财富。每一次看到你们的成绩，我的心情那是叫“倍儿爽”！

有一位外国大学校长曾经问我，更看重开学典礼还是毕业典礼？我很果断地回答是毕业典礼。我认为，开学典礼注重的是欢

迎新生和大学起点，而毕业典礼则是告别校友和反思教育。几年来，母校一直努力为你们营造自由创新、宽松学习的条件和氛围，一些重要的改革是应你们的呼声而为，如果没有你们在“人人网”上的留言，没有你们在“放鹤亭”BBS上的牢骚，就没有装空调、不挂科、考试周、治湖水、改实习、出国学等等好主意，但是这些改革成果你们却难以全部分享了。我要真心地谢谢大家给予矿大的挖苦和良策。

但是，作为校长我也时常反思，学校现在的所作所为是否达到了你们入校时的殷切期待？说句实话，不仅没有达到你们的期望值，可能有些工作的负偏差还比较大。时至今日，例如有的学院还没有做到学位服人手一件，同学们要轮换着装照相或者领取学位证，看到如此情景，我们真是无颜面对毕业学子，更何来之喜悦之情！这其中的原因，你懂得，我也懂得！

前几天，我与部分毕业生面对面，一位同学说，大学四年记不得哪位教授给他上过课，我彻底悲催了！我想，要么是很少有教授给本科生上课，要么是教授讲课水平比较一般。我和在座的院长要向这位同学以及与他同样感受的同学们致歉。我们没有能够提供大量的高质量、高水平授课，更无法满足大家自由选专业、自由选课、自主选教师的愿望，可能还更有一些教师仍在“毁人不倦”。这可是你懂得，我更要懂得！

同学们！相聚不觉时光短，离别方知情意浓。在离别之际，作为校长、老师和学长，我要嘱咐你们走出校门之后应该做好的三件事：

一是努力做一件人人生了了不起的事。我指的了不起，既可有“一举成名天下知”的壮举，也可有“甘苦自知而不弃”的坚守，但

一定要是超越自我的一次挑战。在这里也可以向大家坦诚，我当校长至今为同学们所做的且能算得上了不起的事几乎没有，若果说非要算了不起的事情的话，也就是给毕业生证婚。实际上，在学习期间同学们已经开始小试锋芒尝试“了不起”的事了：参加一些高水平的创新竞赛、跑马拉松比赛、考试年级第一，创办中国机器人创客联盟、奋斗兄弟服饰有限公司等等。走向社会之后，大家施展才华的舞台更大了，获得成功的机遇更多了，希望同学们一定要十年、二十年磨一剑，争取干成一件了不起的事。在校期间，矿大培育了同学们“朴实、诚实、老实、踏实”的风气，但凭着这“四实”作风，还难以应对激烈的社会竞争，大家还要努力练就“敢想、敢闯、敢干、敢为”的锐气，唯有如此才能做出了不起的大事。昨天，西班牙队劲旅意外折戟巴西世界杯，首轮出局，这件事看似偶然，但是我们可以从中想到，这说明世上没有常胜不败的球队，也没有常胜不败的人和事，更没有不可超越的“牛校”和“牛人”。大家只要有恒心，我“天朝挖煤大学”的学子就必定能做成大事。

二是每年做一件回报父母之恩的事。父母养育之恩，当涌泉相报。同学们苦读寒窗数载，最牵挂你们的是父母双亲，他们省吃俭用，供养大家读书成才。如今，大家要把父母默默无闻的爱铭记在心，建议大家毕业得到第一笔薪水之后，一定要买一份礼物回报自己父母，要向父母大声说出自己的感谢。今后，随着你们收入的增长和职位的提升，会有更好的能力来赡养父母，无论再忙再累，也要抽出时间来陪伴你们的父母，让他们乐享天伦、安度晚年。古人有云，“父母所欲为者，我继述之；父母所重念者，我亲厚之。唯此为报也”。我盼望着，当你们多年后重回母校的

时候，带回来的不只是自己出色的业绩，更有你们坚守良知的故事，母校将因此倍感骄傲和自豪。

三是时常做一件母校想得起的事情。同学们同窗四载，那是一辈子修来的福分与情谊。与人为善，福虽未至，祸已远离；与人为恶，祸虽未至，福已远离。大家要记住，成人之美就是在成就自己！今天的毕业典礼之后，大家就要各奔东西。面对分离，你们一定哭过、笑过、喊过；你们也一定拥抱过、沉默过、酣醉过。在临别之际，一个温馨的眼神、一个温暖的拥抱、一句温情的保重，都能让同学铭刻在心，牵挂一生。离校后，矿大学子要团结起来，不能因工作生活而疏淡了情分、疏远了距离，要让“上铺的兄弟”、“同屋的闺蜜”想得起、记得住、忘不了。

今年，根据同学们的提议，学校第一次为每位学成离校同学颁发一件小纪念品，大家称之为“矿大之心”、“桃李心”。礼轻情意重，小小牌匾上镌刻着每位同学的名字，你们的名字与校徽永存，意味着矿大校友的名份，铭记着你们与矿大的不解之缘。希望同学们十年、二十年、三十年返校相聚之时，都能仍然佩戴着这枚“矿大之心”，彼此相认，相互倾述。

我也提一个小建议，每年6月1日校庆日之际，在座同学们每人向母校至少捐赠1元钱，把它作为牵挂母校的一条纽带。我担任校长期间，将按在座同学捐赠的百分之一予以配套，捐赠给母校，希望我的这个提议能够兑现，而且我的捐赠数额越来越大。

最后，我还要对今年没有顺利毕业的同学说几句话。你们今年没有获得毕业证或学位证，不意味着你们求学之路的失败，也许你们没有适应大学的学习方法，也许是其他的因素影响了你们在学习上的投入与付出。但是，人生哪有一帆风顺，必然跌宕起

伏，关键是自身不消沉。乔布斯曾经大学退学，比尔·盖茨大学也曾未毕业，但他们的第二次成功却是更加宏大。希望你们感知“被青春撞了一下腰”，知耻而后勇，知不足而后进，尽快取得第二次成功！在场的同学们要用掌声为他们加油。

同学们，当“太行之阳河水东，莘莘学子救国重劳工”的校歌即将唱响之际，这将是你们最后一次万人校歌大合唱。我希望，你们能像在文昌西门的“宾果”歌厅里醉酒豪放一样，唱出你们的梦想，吐出你们的苦闷，吼出你们的自信！在雄壮的校歌激励下，开创人生新的辉煌！

同学们，前几天“凤凰资讯”的一段微博被疯转，“某校毁一生，某校穷三代，若报中矿大，必成高富帅；空调加电扇，wifi全覆盖，一路奶茶街，人均十来块；学姐都女神，学妹很可爱，学长很亲切，学弟天然呆，男女7:1，取向看心态”。我要问，这是真的吗？如果是，我改两句“学姐都女神，学妹很可爱，学长有风采，学弟不懈怠”。最后再加上两句“同窗三四载，心中情谊在，各位同学们，欢迎你再来！”

最后，衷心祝福2014届全体毕业生：前程似锦，事业有成，梦想成真，创造辉煌！

同学们，再见了！